

Извещение

12, июля в 9 часов утра, созывается совеща-
ние рабселькоров и редакторов стенных газет. На
совещание должны явиться рабселькоры города и
деревни, редакторы заводских, колхозных, учреж-
денческих, школьных и бригадных газет.

Явка в редакцию газеты „Ленин'я“.

РЕДАКЦИЯ.

Печать—на разрешение новых задач!

Значение большевистской печати определяется словами гениального вождя коммунистической партии и всех трудящихся Иосифа Виссарионовича Сталина: „Печать—самое сильное, самое острое орудие нашей партии, при помощи которого, партия ежедневно, ежечасно говорит с рабочим классом на нужном ей языке“. Покойный вождь пролетариата Владимир Ильич Ленин придавал печати также исключительное большое значение, называя печать коллективным пропагандистом, коллективным агитатором и коллективным организатором.

Большевистская печать всегда служила и служит великому делу освобождения трудящихся от ига капитала, делу построения социализма—коммунизма. Партия при помощи прессы разгромила врагов внутри партии: троцкистов, правых и „левых“ оппортунистов, зиновьевско-каменевские подонки и другие уклоны. Печать всегда метко била и бьет по классовым врагам пролетариата и всех трудящихся, по вредителям, мешающим строить социалистическое

общество. В стране советов окончательно разгромлены капиталистические элементы, в том числе последний оплот капитализма—кулачество. Клас-сы в СССР ликвидированы, теперь существует только один класс—класс трудящихся. СССР превратился в страну крупной индустрии, в страну коллективизованного, построенного на базе передовой техники, сельского хозяйства. На основе этих побед растет материальное и культурно-бытовое положение рабочих, колхозников и советской интеллигенции. „А когда весело живется, и работа спорится“. (Сталин.) Рост экономической мощи страны и удовлетворения запросов трудящихся явился стимулом к подлинно социалистическому подьему трудовой инициативы—стахановскому движению. Мы также вплотную подошли и к осуществлению широкой советской демократии, выраженной в проекте новой, сталинской, Конституции, каких не знает и не может знать ни одна капиталистическая страна. А величайший документ нашей эпохи—закон правительства о за-

прещении абортов, о помощи роженицам и т. п.— разве не есть документ великих побед социализма, документ высокой заботы о человеке! В стране советов „самый ценный капитал—это люди“. (Сталин.) И вот это-то сталинское учение об отношении к человеку последовательно проводится партией и советской властью. Во всех победах, достигнутых Советской страной,—большая заслуга большевистской печати и ее центральной фигуры—рабселькора.

Дальнейшие основные задачи нашей прессы определены в докладе заведующего отделом печати и издательств ЦК ВКП(б) Б. М. Талья на собрании работников печати и раб-коров Москвы в День печати 5 мая 1936 г. Эти задачи сводятся в основном к четырем пунктам: к дальнейшему развертыванию стахановского движения, к широкой популяризации идей советской демократии, к воспитанию чувства советского патриотизма и к культурности в работе газет. Печать СССР уже многое сделала и делает в этих вопросах. Но есть еще и не мало

недостатков, в особенности в стенной печати на предприятиях и в колхозах нашего района. Стенные газеты еще недостаточно борются за внедрение стахановского движения. Примером этому служит стенная газета на заводе „Свет“, которая не вскрыла извращений стахановского движения, имевшихся на заводе, и своевременно вскрытых районным комитетом партии. После опубликования проекта новой Советской конституции, а до этого законопроекта о запрещении абортов и т. д. у некоторых работников сельсоветов и первичных парторганизаций на предприятиях и в колхозах и даже среди отдельных работников районного масштаба проявились тенденции свести обсуждение этих законов к „проработке“, к „прровертыванию“ на собраниях трудящихся. Об этом „Ленин'я“ писала (№ 55 (353), фельетон „Проработчики“). В газету и сейчас поступают сообщения о „проработке“ проекта Конституции. Этот термин не просто вопрос формы, а положение именно и сводится к „проработке“, к

„прровертыванию“ проекта, без высказываний трудящихся. Это ничего общего не имеет с установками ЦК партии и Союзного правительства об обсуждении проекта Советской конституции. И рабселькоры, стенная печать обязаны разоблачать таких „проработчиков“ и со свойственной большевистской прессы решительностью вытравлять „проработные“ настроения, развертывая широкое народное обсуждение проекта. Но для того, чтобы рабселькоры, редакторы стенных газет правильно ставили вопросы, они должны быть в курсе всех событий, должны учиться, больше читать газет и журналов. Учеба, грамотность, как указал Б. М. Таль, нужна и для выполнения четвертого его пункта—о высокой культурности в работе газет.

На предстоящем районном совещании рабселькоров и редакторов стенных газет эти задачи будут обсуждены. В том числе обсудятся и задачи другого порядка, а именно: о новом займе, об уборке хлеба и др.

Публикуя 26 мая проект закона о запрещении абортов, о помощи роженицам, расширении сети родильных домов, яслей и т. п., советское правительство одновременно приняло решение:

„Ввиду чрезвычайной важности этого вопроса и заинтересованности в нем широких слоев населения,—Центральный Исполнительный Комитет Союза ССР постановляет:

До утверждения указанного законопроекта в законодательных учреждениях, передать его на широкое обсуждение трудящихся“.

Советское правительство внимательно прислушивается к откликам и предложениям трудящихся, учитывая все факты, говорившие о настроениях народа, и сегодня мы публикуем закон, одобренный трудящимися и утвержденный правительством.

Сличив публикуемый сегодня закон с проектом, каждый легко обнаружит немалый ряд изменений. Все изменения, сами по себе, очень правильные и важные, тем более ценны, что внесены по предложению самих трудящихся. В конце прямо говорится: „Исходя из некоторых замечаний, сделанных гражданами при обсуждении проекта, ЦИК и СНК Союза ССР постановляют...“

Вопрос об усилении, скажем, материальной помощи многодетным семьям, вопрос о том, что государ-

ство должно начинать оказывать помощь матерям в связи с рождением седьмого ребенка, а не девятого, как говорилось в проекте закона, был поднят в подавляющем большинстве предложений.

Эту статью закона внесено, опять-таки по предложению трудящихся, одно особо важное добавление. В законе говорится, что эта статья распространяется „и на те семьи, у которых к моменту издания закона будет соответствующее количество детей“. Иначе говоря, семья, насчитывающая уже сейчас семерых детей, если младшему ребенку, скажем, год или два, получает ежегодно по 2 000 рублей, пока седьмому ребенку не исполнится пять лет.

Для осуществления столь грандиозного мероприятия требуются уже сегодня колоссальные средства, и советское правительство, заботясь о здоровье наших матерей и детей, отпускает эти средства.

Огромных дополнительных расходов потребует также перевод с 1 января 1937 года наших яслей в городах и промышленных местностях на двухсменную работу, „в продолжение 16 часов в сутки, включая выходные дни“, но таково было желание народа, и правительство учло эти предложения.

Медицинская сестра Н. Васина, а вместе с ней

десятки и сотни других товарищей внесли предложение о том, что надо разрешить аборт в случае, если родители страдают трудно излечимыми и могут передать ребенка болезнями. Это предложение принято правительством и стало государственным законом. Весь мир видит, что в нашей стране действительно проводится подлинная демократия, что огромной важности законодательный документ, по инициативе товарища Сталина созданный и переданный затем на обсуждение трудящихся, действительно обсуждался всем народом!

Внесены существенные изменения, опять-таки в связи с многочисленными высказываниями трудящихся, в статью законопроекта о присуждении алиментов. На содержание одного ребенка взыскивается не 1/3 зарплаты, а 1/4, на содержание двоих—не 50 проц., а 1/3, а на содержание трех и больше детей—50 проц. вместо 60 проц.

Вся страна и весь мир могли убедиться, наконец, в том, что малейшие попытки со стороны бюрократов свернуть обсуждение, зажать его, „проработать“ законопроект, а не серьезно продискутировать его, немедленно встречали самый резкий отпор. Печать разоблачала этих бюрократов, выставляла их на обществен-

ный позор.

Закон утвержден правительством. Пункт законопроекта, о котором было больше всего высказываний,—вопрос о запрещении абортов разрешен народом и правительством положительно. Аборты кроме вызванных медицинскими показаниями и болезненной наследственностью родителей, запрещены в Советском Союзе. Этому требуют прежде всего интересы здоровья наших женщин.

За границей, в капиталистических странах, тоже запрещены аборты и тоже под тем предлогом, что они вредны. Надо, мол, щадить здоровье женщин. Но кому неясны все лицемерие и вся лживость подобного демагогического заявления со стороны эксплуататоров трудового народа! О какой действительной заботе, о здоровье женщин может идти речь в странах, где подавляющее большинство населения недоедает, где миллионы женщин и мужчин не имеют работы, где от голода вымирают миллионы детей! О какой действительной заботе может идти речь, если женщины не имеют там даже права голоса!

Наше правительство, наша страна, наш народ, принимая закон о запрещении абортов, заботится только о дальнейшем улучшении жизни наших граждан. Нам нужна здоровая

неискалеченная мать, нам нужны здоровые дети, смена строителей социализма, нам нужна крепкая социалистическая семья! Все те, кто попытается идти против этого справедливого желания страны, кто попытается так или иначе помешать нашей борьбе за здоровую семью, не только ответят, как за нарушение государственного закона, а будут окружены презрением всего общества.

Огромные задачи встают перед всей страной при осуществлении важнейших мероприятий, перечисленных в публикуемом законе. Сколько усилий потребует одно только строительство новых родильных коек и яслей! На это строительство советское государство расходует миллиардные суммы—с каждым годом все большие. Повышаются также требования к предприятиям в городах и к колхозам, которые будут сейчас отвечать за свои детские сады, родильные дома. Колоссально вырастают требования к органам здравоохранения, ибо они в конечном счете отвечают больше всех за здоровье матерей и детей. Общими усилиями всех граждан Советского Союза, активным участием и помощью каждой из нас с честью будет осуществлена сталинская забота о матери и детях.

(Из передовицы „Правды“ № 176)

Ми дасяськиськом

Ми улын Кватчи сельсоветысь, „Виль гурт“ колхозысь борд газетлэн редакторез Александров Варфоломей, но редколеги член'ёс Трифонов Василий, Данилов Александр, районной но республиканской с'ездэз дан'яса, борд газет поттон ужмес кужмоятим. Али борд газетамы октон калтонэз, заем волдон ужез но выль Конституцияез обсуждать карон сярсысь гож'яськом. Ю нянь октон калтон дыр'я стахановской амал'ёсын ужаны но, стахановец'ёсыз тырос будэтыны газетмес нуналлы быдэ поттылом.

Александров В., Данилов А. Трифонов В.

Кызы бад'ым Учачи борд газет потто

Ю октон-калтонлы дасяськонлэн али тужез ик пось дыраз бад'ым Учачи сельсоветлэн борддораз тулыс кизён дыр'я поттэм газетсы ошиськыса улэ. Сельсовет борд газет'ёс арлы коняке номер гинэ поттэ, соберезэ соос быдэ ар ошиськыса уло.

Борд газет'ёслэн тазы потэмзы сельсоветлэсь быдэскын массовой ужэз суредало. Массовой уж сельсоветын вакытэн-вакытэн мынэ. Избач бордгазет'ёслэсь ужэс умой пуктон понна номыр уг кар. Со уг тод, кызы пото колхоз'ёсын газет'ёс. Ас сяменыз тодоно луэ, сельсоветын борд газет'ёс арлы кык пол куйн'пол. поттэм бере колхоз'ёсын уно ик портэм угло. **Н. Камышев.**

Борд газет'ёс уг потало

У-Кватчи сельсоветысь куд куд колхоз'ёс тулыс ю кизён тырыс борд газет поттон бордын уг ужало. Кыл сярсысь „Показатель дороги“ колхозысь редактор Потапов одиг номер но бз на поттына. Виль сюрес „Кизили“, „Красная звезда“ колхоз'ёсыз председатель'ёс борд газет поттонэз уг дун'яло Редколегиялы уг юртто.

Комсомолец.

Туэ арлы милемлы школа кулэ

Улын-Кватчи сельсоветысь, „Красная звезда“ колхозысь, колхозник'ёс асысэ кужмын выль дышетскон арлы школа лэсьтызы. Собраниазы колхозник'ёс веразы: „Милям та дырозь гуртамы школа өвөлэн пинал'ёслэн 4—5 иськеме ветлыны мылзы потымтээн тыросэз дышетскытэк кыльыллызы. Соин ик туэ арысен райисполкомлэсь но РОНО-лэсь школа усытны куриськом.

Ворожцов, Семенов, Нуровцев, Иванов, Алексеев.

Ликпунт'ёс уг ужало

Удмурт Сюгаил сельсоветын, „Тупам“ колхозын, 19 мурт гожтэт тодымтэос ляд'ясько. Таосыз толалтэ но али но дышетысь өвёл. Дышетысь Михайлов но ликвидатор Петров Василий гожтэт тодымтэосыз дышетон сярсысь Берман эшлэсь гожтэтэс колхозник'ёс пушкын бз валэктэ.

Комсомолец.

Селькор'ёслэн совещаниязылы уг дасясько

Удмурт Сюгаил сельсоветысь, „Тупам“ колхозын тулыс ю кизён тырысь одиг номер газет бз поттэна. Колхозлэн председателез Иванов шуэ: Ю октон-калтон дыр'я Михайлов дышетысь борд газет поттылоз. Ивовов сямен борд газет'ёс кампания дыр'я гинэ поттано. Борд газетэз куналмись поттаса ужез пуктоно. Али селькор'ёслэн совещаниязы юн дасяськыса борд газет редколлегияез юнматано.

Колхозник.

Коллектив рабочих и служащих учебно-производственной мастерской Наркомсобеса подписался на новый заем в полном составе. Дано займа государству 6645 рублей, что составляет 81 процент к фонду заработной платы. Развернута работа по обмену облигаций старых займов. Коллектив учебно-производственной мастерской вызывает на социалистическое соревнование по займу артель инвалидов „Красная звезда“.

Лекомцев, Игумнова, Скрыбин.

Ю нянь октон калтонлы дась өвёл на

Александровской сельсоветысь „Шихово“ колхозлэн аран машинаосыз туннэ нуналозь сузымын по ремонттировать каремын өвёл на. Машина бордын ужан вал'ёс сядыны пуктэмын өвёл. Мешкотар'ёс уг дасяло. Колхозлэн председателез Сергеев коня мешкотар кулэ уг тоды Ю нянь тырон амбар'ёс дизенфицироваться уг карисько. Дизенфицировать карны дасям химикат'ёсыз так возё. Сергеев шуэ мон пе коть куда ачим бизыльсько но соин ваньзэ быдэстыны уг вуи-ськы.

М. Н.

Ю октон-калтонлы дасяськыны уг малпа

Улын Кватчи сельсоветысь, „Кизили“ колхозлэсь ю октон-калтонлы дасяськемзэ валэктыны шуг өвёл. Колхозлэн председателез Скобелев коть куд нуналэ макмыраса улэ. Озы ки-валтэмлэн бервылыз таце. Кэбеть урод ужа. Кесям аран машинаосыз тупатыны уг быгато на. Вань частьёс уг шедьто. Уробо-ёс али не ремонттировать каремын өвёл. Бригада звенолы люкылымтэ. Чтец'ёс, агитатор'ёс өвёл, Мешкотар'ёс өвёл. Колхозын али кинлэн кызы мылыз потэ озы ужа.

Колхозник.

Банчаосы кизэм пыш-ез контрактировать нароно

Туэ тулыс 1936 аре колхозник'ёс бакчаоссылэсь 1/4 тй мосаз пыш кызыса та лыдын ик контрактировать каро ке быдэсак бакчазы государство картопка но мезон емыш сөтонлэсь мозмытсько. Контрактировать карыса льгота басытны али но бер өвёлна.

Заготлэн.

Валэс юэз пудолы суюдо

У. Кватчи сельсоветысь, „Виль гурт“ колхозлэн валэс ю вылаз нуналы быдэ кеч'ёс но зазег'ёс кыллэ. Колхозын бусы возьмас өвёл. Колхоз правлени таце ужез уг адзы.

Александров В.

Пышсэс ватыса возё

Пазял - Жикья сельсоветысь, „Виль сюрес“ колхоз государстволы пыш куж сөтон планзэ бз быдэсты. Колхоз председателез Волков, планэз быдэс тымтэз пыш өвёл, шу-са валэктэ. Волков, пыш өвёл шуса, государствоез пбя. Колхозын пышсы вань. Со 27 килограммзэ пышсэ гозы пынытэз, нош 45 килограммез складаз ватыськыса возьське.

Государствоз пбям—преступление. Волковлэсь пбяскемзэ кулэз'я сельсоветлы дун'яно.

Май.

„С мухами жить веселее“...

В столовой снабсыттоварищества полнейшая антисанитария. Носят тучи мух. Во время обедов мухи валяются в миски. Однажды у официантки спросили: „Почему у вас много мух?“ Она ответила: „С мухами жить веселее. Видишь, они жужжат, как радио“. Кроме того, некоторые буфетчицы и официантки грубо обращаются с посетителями, не соблюдают самых элементарных правил вежливости.

Г. Евдокимов.

Врид редактора В. ОСОКИН
Издатель РАЙСПОЛКОМ.

**О запрещении торговли хлебом
Постановление Совнаркома и Обкома ВКП(б)
Удмуртской АССР**

Город Ижевск 26 июня 1936 года

В соответствии с решением июньского пленума ЦК ВКП(б) Совнарком и Обком ВКП(б) постановили:

С 10 июля 1936 года запретить на территории Удмуртской республики колхозную и индивидуально-крестьянскую торговлю хлебом, а также закупку зерна и муки потребкооперацией.

Председатель Совнаркома Иванов.
Секретарь Обкома Берман.

Подписались все в размере месячного заработка

Коллектив служащих завода „Свет“, обсудив решение правительства о выпуске нового займа, на общем собрании 2 июля

одобрил это решение. Не прошло и часа, как в списке оказались все сотрудники заводоуправления, которые все подписа-

лись в размере месячной зарплаты. Всего сотрудники заводоуправления дали займы государству 8050 рублей.

Павлов.

С участков промышленности

Ставка противника новых норм Юшкова была бита

Во время обсуждения новых норм на сугинском стекольном заводе „Свет“ рабочий Юшков Иван Владимирович, в прошлом исключенный из партии за пьянство и уклоны от генеральной линии партии, старался сорвать освоение новых норм. Юшков открыто выступал, говоря, что такие нормы не выполнимы. Общее рабочее собрание дало этому „агитатору“ жесткий отпор, осудило его вылазки против стахановского движения. А после Юшков совсем был уволен с завода.

Рабочая общественность завода не только на словах, но и на деле дока-

зала возможность повышения норм. В притирочном цехе норма по притирке пробок на каждого мастера составляла 43 штуки за смену. Сейчас норма повышена на 314 процентов: каждый мастер должен выработать 135 штук. Правда, в первые дни некоторым было трудно выполнять новые нормы: раньше только отдельные стахановки достигали таких показателей. Но после упорной борьбы за овладение техникой и т. д. уже на 10 июня цех полностью освоил новые нормы. Даже больше: уже в ближайшее время норма в общем по цеху

была перевыполнена на 9 процентов. Отдельные стахановки, как например: Чернышова Анна, Пономарева Наталия, Иванова Парасковия и Карабанова Антонина выполнили нормы до 116 процентов. Дала хорошие показатели по освоению новых норм и гуга. Перевыполняют новые нормы стахановцы-стеклодувы: Сорокин Василий Иванович, Увицкий Петр, Сорокин Петр, Кабанов Яков, Малышевы Николай и Василий.

Так была бита ставка противника новых норм Юшкова.

Борокин Н. И.
Лосев П. А.

Пора угнать спекулянтов с колхозного базара

Кто бывал на колхозном базаре, тот, конечно, видел четырех женщин. Их глаза воспалены от ветра и пыли, от сиденья во всякую погоду. Эти завсегдаити колхозного базара—не кто иной как спекулянтки. У них всегда все дороже на

50 копеек, а то и на целый рубль. Колхозницы едут в город с благородной мыслью: продать свою продукцию по средней цене. Но узнав у „законодательниц“ цен — сиречь спекулянтков ихнюю таксу, делают накидки и на свой

товар. Цены поднимаются. Давно бы пора угнать с колхозного базара всех спекулянтков с их насиженных мест. За это по-серьезному должна взятись районная милиция.

Н. А. Зыбина.

Физкультурная конференция

12 июля в парке культуры и отдыха г. Можги состоится районная физкультурная конференция. После конференции будут проводиться состязания команд по легкой атлетике, велогонкам и пр. В день конференции выйдет специальный номер „Ленин'я“, посвященный конференции и одновременно—районному совещанию рабселькоров и редакторов стенных газет.

Заводу „Дубитель“

требуется счетовод в ремонтно-механический цех, знакомый с производственным учетом.

С предложением обращаться в контору завода, к главному бухгалтеру. 2—1

Считать действительными утерянные:

военный билет, на имя Харитоновы Макара под кличкой „Грозный“, выданный Мож-Харитоновича, и паспорт принадлежащего Волкову гинским райвоенкоматом за № 1211594 на жеребца Петру Алексеичу.

Г. Можга, типография Удмуртполиграфтреста. Заказ № 648. Тираж 2310 экз. Райлит 10 июля 1936 г.